



全国教书育人楷模杨明生： 38年甘做家乡教育守望者

记者 祁琳

在安徽霍邱,有这样一位教师,站在三尺讲台38年,育人实干家、家乡教育守望者……这些词都可以作为他的标签。曾经也有多次走出去获得高薪岗位的机会,但他选择了留守家乡。当问及是什么支撑着他一直如此,他说是“教育的责任”。简单五个字,承载了一位老师38年的无怨无悔。他叫杨明生,安徽省六安市霍邱县第一中学校长、教师。

为什么离不开 他给出了9个理由

杨明生在自己的文章中,曾有回忆,一位老友问他,你怎么还没有离开,是留恋还是傻?对于杨明生来说,这个问题,早在十几年前他就给出了9个理由。1992年,杨明生还不到30岁,在职考取中国青年政治学院青年工作系第二学位班,这是一次人生转机,可以离开霍邱。但他却放弃了机会,因为家长和学生希望他能留下来。而后,也有不少教育机构和学校向他伸出橄榄枝,同样,他也拒绝了。

“我的教育理想就是我们能够早日实现教师敬业、学生勤学、环境优化、设施一流的教育。这个理想需要很多人真心地付出与努力,需要很多人静下心来真抓实干。每走一个教师,特别是成熟的、优秀的教师,我们就可能会少一份力量,特别是我的出走很可能就会动摇‘军心’,我甚至还会成为人们关注的、受人指点的教育‘逃兵’!愿我们更多的优秀教师都能够选择留守,以教师特有的博大情怀,奉献这片艰苦而贫瘠的基础教育!”9个理由里,这一条尤为突出,也许这才是杨明生不愿意离开的最重要原因。

从教38年,杨明生一直站在三尺讲台上,疾病也在困扰着他。2002年体检时发现他患有甲状腺结节,直到2020年发展为胸骨后甲状腺滤泡状恶性肿瘤,把气管压迫到直径不到6毫米,呼吸不畅,危及生命时他才请假,在上海手术切除了近400克的肿块。为了保持良好的身体状态,现在的杨明生每天会坚持跑步六公里,以他的恒心来为自己的“教育的责任”注入活力。



让家乡学生享受到“家门口的优质教育”

当记者问及:“您的育人之路上最自豪的事情是什么?”杨明生不假思索地脱口而出,“是霍邱一中的发展。”是的,作为霍邱一中的校长,杨明生不仅是教育者也是管理者,这里几乎倾注了他所有的时间和爱心。

2014年,杨明生来到霍邱一中,当时的境况远比不上现在,优质生源流失的现象很严重。“近几年,霍邱一中的发展有目共睹,成功成为安徽知名品牌高中,跟大家的努力都是分不开的。我为霍邱一中的发展感到自豪。”

纵观38年,杨校长的教育履历围绕的学校都在霍邱附近,大学毕业以后,他被分配到只有初中没

有高中的霍邱三中任教,从1988年开始,霍邱三中作为最后一批改制的学校开始招收三年制高中生,他一带就是两届,当年取得的成绩也改变了霍邱三中在城区三所高中里高考升学及社会声誉垫底的状况。

“让家乡学生享受到家门口的优质教育。”这是杨明生的毕生追求。1998年8月,他出任霍邱二中校长。当年的霍邱二中社会声誉比较差,杨明生从任职的那天起,就立下志向,一定要把霍邱二中带出薄弱学校的行列。结果,仅用不到三年的时间,在他的努力下,这所中学一跃成为全省有一定影响力的省级示范高中。

学校里除了生命安全,没什么比育德更重要

学生成绩固然很重要,但在杨明生的教育理念中,“学校里面除了生命安全,没有什么比育德更重要了。”一直以来,他非常重视学校的德育工作,有研究,有观点,还有一系列的实践。杨明生无论是在最早的工作单位霍邱三中担任班主任工作,还是调入霍邱二中担任副校长分管德育工作,再到后来担任霍邱二中、霍邱一中校长,他都把学生品德教育放在重中之重的位置,并逐渐形成了今天他在霍邱一中全面践行的立德树人教育理念与实践体系。

每一届学生毕业,他都会语重

心长地对他们说,无论你们将来走到哪里,都要做到“三个不忘”,不忘立德、不忘感恩、不忘家乡。他还提出了“以文化人、以文育德”的校园文化建设方案,校园无处不文化,校园无处不育德。

“读书真的无用了吗?”“教师要不要承担教育公共服务?”“实验班,是管理创新,还是被逼无奈?”“欲看未来之社会,须看今日之校园。”“艺考,还是选美?”“幼儿园,忧儿园,谁之过?”“手机将很快成为毒害青少年之祸首。”等等,日常生活中,杨明生常常在思考,并写出自己对教育形势的看法。

传道授业 他一直没有停下步伐

除却对学校、学生的管理之外,杨明生对于传道授业一直没有停下步伐,而且笔耕不辍。1989年,他的第一篇文章《氧化还原小结》在《现代中学生》上发表,他兴奋地在杂志的扉页上写道,“这是我播下的第一粒种子,一定会生根开花结果!”后来,他结合自己的教学经验,发表了很多精彩的论文,可以说他的每一篇文章都是教学经验的结晶或教学体验的感悟。

从解决学生提出的问题出发,开展教学研究,撰写教研论文,应该说是最有价值的教研形式,也是促进教师专业发展的最佳方式。同时,他用教师的视角去解决学生提出的问题,既是一种研究,更是一种经验总结,还是一种专业提升的过程。杨明生发表了不少高含金量学术论文,就是不拘泥于课堂的结果,总是把教研视角拓展到化学学科的方方面面。

杨明生回忆,自己是拿着从班主任那里借来的钢笔走进了考场,高考填报志愿毫不犹豫地选择了师范,立志当一位受学子尊敬的好老师,在家乡的基础教育上发光发热。“老杨树下”是杨明生的网上昵称,打开他的社交账号,说得最多的都是教育,霍邱一中。他把自己比喻成一棵大树,庇佑家乡学子的未来。“讲台虽小需要我们坚守,黑板不大,却能书写人生。”也是他在教师节来临之时最深的感悟。(本文图片由杨明生本人提供)

新闻延伸: 12位全国教书育人楷模!安徽1人入选

经中央领导同志批准,今年5月,中宣部、教育部对全国教书育人楷模学习宣传活动作出部署。今年,共评选出12位全国教书育人楷模,我省霍邱县第一中学校长、教师杨明生名列其中。

杨明生,男,汉族,1963年6月生,中共党员,安徽省六安市霍邱县第一中学校长、教师。他从教38年来,以校为家,爱生如子,无私奉献,虽身患多种疾病,仍坚守在教学一线,践行着一位教育工作者的使命担当。他坚持“五育并举、德育为先”的办学方针和育人导向,提出“以文化人、以文育德”的校园文化建设方案,探索多种育人实践,强化德育实践效果。他坚持教育科研、改革兴校,大力推进以备课改革为核心的课堂教学改革,让孩子们在家门口就能享受到优质教育资源。曾获全国先进工作者、安徽省先进工作者等荣誉。

市场星报
公益广告



节约用水 从我做起

3.22 世界水日